



省中心医院护士苏洁瑞许文娟急救街头昏厥男子 “如果有下一次，我们依然会毫不犹豫”

扫码看视频



“如果有下一次，我们依然会毫不犹豫地伸出援助之手。”
“男子的家属在离开时，向我俩深深地鞠了一躬，那一刻，觉得自己做了应该做的事。”
4月19日，甘肃省中心医院护士苏洁瑞和许文娟接受记者采访时这样说道。
因3月份跪地急救街头倒地昏厥的男子，她俩的事迹传开了。

男子倒地不醒 她俩冲了上去

时间回拨到3月21日20时47分。
当晚，下班的苏洁瑞和许文娟，相约去中海环宇城小吃街吃晚餐。

“我们刚走到小吃街时，就看到一名20多岁的青年男子昏厥倒地，身旁一名女家属显得十分着急。”最初，许文娟以为该男子喝醉了，“再看一眼，我俩不约而同冲了过去。”

“该男子面色口唇发绀，意识丧失，口吐血性泡沫，牙关紧闭，双手紧握，呼喊不醒。”苏洁瑞对倒地男子的脉搏、呼吸、意识进行快速查体，然后立刻进行施救。

一旁的许文娟迅速拨打了

120急救电话，请求救援。
“我先做心肺复苏，让患者家属协助清理口腔异物，开放气道。”其间，不断有血性泡沫从男子口中溢出，“当时判断，男子是自己咬破了舌头。”苏洁瑞一边对口腔内的分泌物进行清除，一边对男子进行了人工呼吸。
4次心肺复苏循环、2次人工呼吸后，1分钟、2分钟，苏洁瑞发现男子眼球慢慢转动了，呼吸也逐渐恢复，口唇的紫色逐渐褪去。“然后，我慢慢呼唤，问他有没有反应，他轻声回答，有……”
为防止男子继续咬舌，苏洁瑞将男子头后仰，打开气道，继续清除口腔内分泌物。许文娟

脱下了自己的外套，盖在男子身上为其保暖，并不断按摩他的腿部，促进血液循环。

此时，电话的另一端，120急救中心的工作人员也在远程指导着苏洁瑞的施救。

时间一分一秒过去，不时有热心群众递过来纸巾、矿泉水等物品，给身处危险的男子予温暖。

17分钟后，从西站赶来的120急救人员对男子进行了进一步检查，此时，男子的意识已经恢复，血氧上升到98%，心率达124次/分，被转送至甘肃省中心医院急诊科作进一步观察治疗。

目送着男子随车离去，苏洁瑞和许文娟两人悬着的心终于放下。

师徒并肩作战 家属深深鞠躬



许文娟给患者做护理。

苏洁瑞和许文娟是甘肃省中心医院耳鼻喉科(小儿耳鼻喉)的护士。当晚，她俩院外救人的消息在科室内传开了，同事们纷纷夸赞她俩“很勇敢”。

采访时，谈及这次的急救，苏洁瑞和许文娟都说：“任何人碰到这样的紧急情况，都会出手

相救，何况我们还是医护人员。”
“当时情况紧急，我先拨打了120急救电话，说安宁暂时没车，需要从西站派车。担心患者身体，又赶紧联系了科室护士长，向她请求支援。”这是许文娟2022年8月入职甘肃省中心医院以来，第一次在医院之外抢救病人，

“以前这样的事都是在新闻里看的，没想到自己也遇上了。”

在科室，苏洁瑞和许文娟是“师徒组合”；生活中，她俩也是形影不离的好朋友。

“我从师傅身上学到了很多，这次施救，让我对她有了更深刻的认识。”说起自己的师傅，许文娟毫不吝啬她对苏洁瑞的赞美之词：自律、果敢、勤奋，业务能力强，专业技术硬。

2000年出生的许文娟毕业于河西学院的护理专业。“最初，我对护理的理解就是护理好病人，但通过这次事件，重新定义了我的职业。作为护理人员，要全方位提升自己的业务能力，不忘医者仁心。”

许文娟说她第一次感到有职业荣誉感是在2021年10月份参与张掖市疫情防控志愿服务。“志愿者每天穿着厚厚的防护服，给隔离点的市民送饭，协助核酸检测，查看健康码等工作，一天下来浑身湿得如同灌水，但能被大家需要，也得到大家的肯定和赞扬，心里就挺满足。”

2022年8月入职后，正赶上又一波疫情防控。耳鼻喉科只剩许文娟和另外两名同事值守，连续三个月，她吃住在科室，护理着一波又一波患者，“每天忙得像打仗，但内心很充实。”

“其实，救人的当天晚上，因为工作上的压力和面临护士资格考试，那几天我的心情并不好。”许文娟的小情绪被苏洁瑞看在眼里，下班后，师傅要给徒弟宽心，便相约去吃晚餐。

可没想到，挺身而出，和师傅并肩作战，让许文娟的坏心情一扫而光，取而代之的是职业再次带来的自豪感，“男子的家属在离开时，向我俩深深地鞠了一躬，那一刻，觉得自己做了应该做的”。



苏洁瑞接受采访。

遇到是偶然 出手却是必然

说到苏洁瑞，甘肃省中心医院耳鼻喉科(小儿耳鼻喉)护士长王艺蓉评价的就是三个字：“很优秀”。

苏洁瑞出生于1996年，陇南徽县人，毕业于重庆医科大学。2019年参加工作后的4年里，一直在临床一线。三年疫情防控中，她主动奔赴防控一线，核酸检测、预检分诊、非绿码患者救治等岗位，处处都有她奔波的身影。

“有责任心，工作认真，虚心学习，业务、理论能力都突出，今年已被科室聘为带教组长。”在王艺蓉看来，苏洁瑞在院外施救“遇到也许是偶然，出手却是必然”。

王艺蓉夸赞，业务能力强的苏洁瑞在科室的“传帮带”中影响很好，新员工的入职培训、实操演练、业务学习拓展等，她都做得有声有色。从小喜欢画画的她，用一张张肌理画，将科室装扮得温馨又温暖。

“小苏护士是个好孩子，棒棒的。”“苏姐姐人很好，扎针也不疼。”“苏护士对老人、小孩很有爱心。”……日常工作中，性格开朗的苏洁瑞既有耐心也有爱心，态度好服务好，深得患者和家属们的喜爱。

“救死扶伤是医护人员的职责，遇到这样的紧急情况，处理的措施及时正确，就多一分希望，可以挽救一条生命。”苏洁瑞说，“虽然我是耳鼻喉科的护士，但完全具备应急急救知识，在院内培训中也取得了AHA急救证书，所以，危急的

那一刻，毫不犹豫就冲了上去，只想救命。”

后来，苏洁瑞了解到，该男子来自新疆，到兰州参加妹妹的婚礼，因连日来劳累过度，引发癫痫病发作。在医院留观几小时，身体状态恢复后，当晚就出院了。

苏洁瑞也将自己和同事救人的事告诉了父母，“爸妈说，为我们俩点个大大的赞。”

同事、同学和朋友们也纷纷打电话、发信息，称赞苏洁瑞、许文娟的义举。甘肃省中心医院在全院召开表彰大会，号召全院学习她俩的见义勇为行为。

“对于患者来说，最重要的是把握黄金急救时间，特别是倒地后的4分钟内。如果身边有人第一时间为患者进行心肺复苏，抢救的成功率会大大提高。”甘肃省中心医院耳鼻喉科(小儿耳鼻喉)主任徐学海说，苏洁瑞和许文娟挺身而出的行为，彰显了医者仁心，“她俩见义勇为的精神值得点赞学习，这种正能量也值得弘扬和传递！”

果断处理、成功救人，这种平凡又不平凡的成就感不是其他东西可以代替的。

“如果有下一次，我们依然会毫不犹豫地伸出援助之手。”结束采访时，苏洁瑞和许文娟不约而同地表达了许文娟的心声，这是深入骨髓的医者担当，更是根植于心的善良本能。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 欧阳海杰 王建 实习生 张琪

苏洁瑞许文娟 被认定为见义勇为先进

相关新闻

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者欧阳海杰 实习生张琪)4月20日，记者获悉，在下班途中跪地救人的甘肃省中心医院姐妹花护士苏洁瑞和许文娟，目前已被安宁区委政法委认定为见义勇为先进。

4月7日中午12时30分，中央电视台《法治在线》栏目播出见义勇为专题节目《你英勇的样子》，甘肃“两名护士勇救昏厥男子”的见义勇为事迹被作为全国第一批先进典型进行展播，并在省见义勇为基金会、人民网共同打造的“1+7+1”融媒体矩阵宣传捐助平台上同步转发，发布仅3天，阅读点击量达30万人次。

姐妹花护士苏洁瑞和许文娟的事迹被媒体报道后，甘肃省见义勇为基金会立即督促兰州市见义勇为基金会、安宁区见义勇为协会进行核查。3月29日，安宁区委政法委经走访调查、取证核实，正式认定省中心医院两名护士救人行为系见义勇为。

新聚焦传媒

新聚焦电梯广告

① 广告形式
多媒体视频+数码海报

② 覆盖范围
兰州城关、七里河、安宁、西固4区
【公共区域】交通枢纽/宾馆/人气商场
【楼宇电梯】高档写字楼/精品住宅楼
【特色餐饮】品牌拉面馆/特色餐饮店

③ 播放频次
每天早6:30至晚11:30全天17小时循环播放，最低150次/天

广告热线 610 2222 611 2222

国家二级广告企业 甘肃省一级广告企业

订阅《兰州晨报》
送您“法律顾问”

扫码入群
甘肃同心律师事务所
为您提供
免费法律咨询服务

律师公众号 律师微信